

昨日,郑州有一场特殊的聚会  
一位母亲答谢一群洪水中挺身而出的人

# 谢谢你们,托举起了我的全部

7月27日,于婷(化名)一直忙到了深夜。

和笔者通话时,尽管听上去声音沙哑,但语气里又透着兴奋和激动。于婷在筹备一场特殊的聚会。经过多天的努力,在多人的帮助下,于婷终于找到在洪水中为她的两个孩子和母亲托起生命之舟的那群救命恩人。他们是12位平凡路人,有酒店保安和老板,有便利店店主,有街舞老师,有面馆老板,有物业保安,有酒吧小哥,有学生,有外卖小哥,还有不知名的路人。

7月29日下午,在郑州图书馆,除了尚未找到的外卖小哥和那位已回上海的路人,其余十人都已到场。有惊无险的于婷一家人想好好答谢这些平凡英雄的壮举。



救人现场

## “别怕,我们在玩洪水大冒险”

洪水汹涌地漫进车内,暴雨却没有停歇的迹象。不到半小时,车内的积水就从脚底蔓延上涨至接近车顶。

车内的外婆一手托着7岁的外孙鹏鹏(化名),另一手托着4岁的外孙女彤彤(化名),让两个孩子漂在水上。

快60岁的外婆头顶车板,靠着车窗仰起脸,才能保持呼吸。洪水冰冷,泡在水中的祖孙三人全身发抖。

鹏鹏和彤彤不哭不闹地配合着,他们一直以为那是一场“洪水大冒险”的游戏。因为在车里,外婆一直是这样告诉他们的。

直到后来,听大人们说多了,鹏鹏才明白,那是一场灾难,那是外婆为他们编造的一个善意的谎言。但那些从天而降的叔叔是真实的、平凡而伟大的“超人”英雄。

7月20日下午5点25分,外婆一边安抚两个孩子,一边给女儿于婷发出了求救信息。经商多年的外婆,相信当过兵的女儿一定能救出他们。

那时,于婷正在距离事发地约一公里远的超市里。于婷急切地想要冲过去,可外面是倾盆大雨,路面的积水已经接近一米深,“我即使

冲到洪水里也救不了他们”。

身为退伍军人,于婷曾经接受过的训练让自己迅速冷静下来。于婷先拨打了110,但电话占线。怎么办?于婷灵机一动,想到手机里的外卖和点评软件,她一边让母亲描述周围商铺的情况,一边设法查找这些商铺的电话。

“我妈是个体经营户,可能因为一直在做生意,她思维清晰,很快就告诉我,周围有一家便利店、一家酒店和一家面馆。”于婷立马在网上找到母亲提及的那家便利店的电话,可打了两次都没人接听。情急之下,于婷又在朋友圈发出求救信息。

## 22只手托起的“生命之舟”

于婷曾一度绝望,“原来人绝望时,是没有一滴眼泪的”。望着路面上的滔滔洪水,当时救助无果的于婷产生过跳进去的冲动。只是,孩子的脸拂过脑海,于婷才打消了这个念头。

危急关头,便利店老板卢联盟回拨了于婷的电话。卢联盟不在店里,但他坚定地说,“马上安排人。”于婷仍惴惴不安。前后半小时内,于婷和母亲打了十多个电话,“水到哪了?”“有人来了吗?”

相对于于婷的急切,深陷洪水的母亲反倒没有透露出一丝恐慌,“可能因为我平时就比较理智,我妈妈一直很相信我,能妥善处理好这件事,告诉我没问题。”

“人到了!”15分钟后,于婷从母亲的电话里得知,真的有人来了。外婆冲着天窗外的人不停挥擦车布,眼见洪水中扑向自己的人越来越多:

附近酒店的保安李坤朋和17岁的实习生王志磊带着菜刀尝试砍车窗;

在不远处巡逻的保安娄彦皓送来小铁锤;

另一家酒店的老板殷龙飞抱着一只蓝色的大水桶扑了上去;

在附近酒吧工作的王深圳和冯进朝找来一捆消防绳;

舞蹈老师陈阳阳在看到于婷的朋友圈后,从最近的地铁站下车赶来;

面馆老板李祥带来一把更大的锤子……

风雨中,这11个人奋力游过滔滔洪水,从四面八方前赴后继地奔向这辆孤舟般的黑色轿车。

3分钟后,车窗终于被砸破了。冻得瑟瑟发抖的孩子被陌生人的雨衣包裹住,相继放进那只蓝色水桶。外婆镇定地拿好车中的证件和包,又转身寻找能为好心人包扎伤口的湿巾,才从车里出来。外婆告诉围在一旁搀扶的好心人,“没事,我会游泳。”

最终,祖孙三人被22只手成功营救,护送到安全地带。直到那一刻,于婷才真正安下心来。

## “长大后, 你也要做这样勇敢的人”

7月21日早上,母亲和两个孩子被安然无恙地送到于婷面前。于婷惊喜地发现,两个年幼的孩子既没有心理阴影,也没有生病感冒,“他们在周边酒店免费住了一晚,那些好心人把他们保护得很好。”

在后来的媒体报道中,于婷被称为“拥有非凡智慧的母亲”。但于婷告诉笔者,在她看来,自己的行为只是在那种危急处境下一位母亲的本能。

“大家更应该关注的是那群义无反顾回应我的求救信号的勇士。”于婷这样告诉笔者。“如果没有他们的立即行动,如果他们只是盲目行动,那无论我做什么,我的孩子和母亲都无法得救。”于婷感慨说。

自从家人得救后,于婷就一直想如

据钱江晚报

# 台风来袭 谨慎出行

恶劣天气  
请减少外出